[bookmark: _Hlk194471333][bookmark: _Hlk186100353]2024-2025学年度第二学期高二物理 第十周 提升性练习
一、单项选择题：
1．如图所示，两根平行长直导线M、N分别通以大小相等、方向相反的电流，O点为MN中点。若导线M在O产生的磁感应强度大小为B，那么O点的磁感应强度大小为（　　）
[image: @@@14cab1fa-dd47-4fd6-97f1-927ba5efda38]
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[image: @@@39fb7836-1e7e-46bb-9e5e-1621ce52cc2e]2．如图所示，L是自感系数很大的线圈，直流电阻不计。A和B是两个相同的小灯泡。下列说法正确的是（　　）
A．S闭合时，A灯立即发光，B灯延迟发光
B．S闭合时，A、B灯立即同时发光，稳定后只有A灯发光
C．S由闭合变为断开时，A、B灯泡都要闪亮一下才熄灭
D．S由闭合变为断开时，流过灯泡B的电流自左向右

[image: @@@61b1c483-36eb-401e-86c5-39dce0beb541]3．如图所示为回旋加速器工作原理示意图，磁感应强度为B的匀强磁场与D形盒面垂直，两盒间的狭缝很小，它们接在电压为U、周期为T的交流电源上。A处粒子源产生的质子在加速器中被加速后射出，质子穿过狭缝的时间可忽略，下列说法正确的是（　　）
A．质子运动周期是交流电周期的两倍
B．质子的最大动能和D形盒半径无关
C．若只减小交流电压U，则质子在回旋加速器中运行时间会变长
[image: @@@b6646544-cd32-46df-ae9f-c72e320ccb57]D．若磁感应强度B增大，交流电周期T必须适当增大才能正常加速质子

4．某实验装置如图甲所示，两个线圈A和B绕在同一软铁芯上。在A线圈中通以如图乙所示变化的电流，用示波器测线圈B输出的电压波形。已知线圈内部的磁场与流经线圈的电流成正比，则下列描述线圈B输出电压随时间变化关系的图中，可能正确的是（　　）
A．[image: @@@ea1aee6f-010a-48ab-b6bc-258014a19459]    B．[image: @@@5d897798-5296-4293-aedd-976e5a909366]    C．[image: @@@389c9d1b-8001-4d1e-97f0-b14618488478]    D．[image: @@@6cc86097-4d41-4851-a664-f5b8c6acde82]
[image: @@@d22bac3f-9f1b-4e0d-bfaa-ad5afbcbef9d]5．电子感应加速器是利用感生电场使电子加速的设备。它的基本原理如图所示，上、下为电磁体的两个磁极，磁极之间有一个环形真空室，电子在真空室中做圆周运动。电磁体线圈中电流的大小、方向可以变化，以图中电流为正方向。若要让电子枪发出的电子逆时针加速，下列可行的是（　　）
[bookmark: _GoBack]A．线圈中电流逐渐增大      
B．线圈中电流逐渐减小
C．线圈中电流反向逐渐减小  
D．线圈中电流反向逐渐增大

二、非选择题：共5题，共56分.请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位.
[bookmark: OLE_LINK1]6．某物理兴趣小组用可拆变压器探究变压器原、副线圈电压与匝数的关系。
[image: @@@c2a2a0aa-b3a6-40ed-9c16-773ac74db82e](1)可拆变压器如图1所示。下列说法正确的是_______。
A．实验采用控制变量法进行探究
B．变压器的铁芯是用整块硅钢制成的
C．匝数多的线圈，要用粗一些的导线绕制
(2)关于实验操作，下列说法正确的是_______。
A．实验可以用多节干电池串联起来作为电源
B．实验中手不能接触裸露的导线、接线柱
C．用交流电压表测副线圈两端电压时，副线圈应接小灯泡
(3)某次实验中用多用电表的交流电压10V档测线圈两端电压，其示数如图2所示，则电压为       V。


(4)若变压器为理想变压器，由原、副线圈若干组电压比与匝数比作出如图3所示的关系图像，该图像的斜率为        。
(5)实际实验中测得的原、副线圈的电压比        原、副线圈的匝数比。（选填“大于”、“等于”、“小于”）









7．[image: @@@1ff93dae-dfcd-4381-b44d-1e91adfe2fd7]如图所示，两平行金属导轨与水平方向成角，间距。电源电动势，内阻，空间存在平行导轨向下的匀强磁场，其磁感应强度。金属导体棒ab与导轨垂直且始终接触良好，接通电源后恰能静止在导轨下方。导体棒质量，电阻，其他电阻不计，设最大静摩擦力与滑动摩擦力相等。重力加速度g取。求：
（1）金属导体棒ab所受安培力的大小与方向；
（2）金属导体棒与导轨之间动摩擦因数μ。









[image: @@@52e1605b-3cb2-4b59-b432-776e2847b7b9]8．如图所示，在xOy平面内存在半径为R的圆形匀强磁场区域，其圆心在处。在与之间也存在匀强磁场。两磁场的磁感应强度大小均为B、方向垂直纸面向里。位于坐标原点O处的离子源能向区域沿不同方向发射速度大小相等的负离子。沿y轴正方向发射的离子，恰好从A点沿x轴正方向射出磁场。离子质量为m，电荷量为，不计离子的重力及离子间的相互作用，并忽略磁场的边界效应。
（1）求离子发射速度大小；

（2）求与y轴正方向成射向第一象限的离子到达边界PQ的时间；
（3）为了让所有离子都不从边界PQ射出，可在MN和PQ之间增加一沿x轴正方向的匀强电场，求所加匀强电场场强的最小值。
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